

落實兩國元首大阪會晤共識 強調以平等和相互尊重為基礎

中美下周上海重啟經貿磋商

香港文匯報訊(記者周琳北京報道)商務部新聞發言人高峰昨日在例行新聞發佈會上表示,為落實兩國元首大阪會晤達成的共識,中美雙方牽頭人將於7月30日至31日在上海見面,在平等和相互尊重的基礎上舉行第十二輪中美經貿高級別磋商。這是在「習特會」後,雙方首次重啟磋商並首次選擇上海為磋商地點。

在 此次磋商前,中美團隊已進行了兩次通話。據外媒報道,美國白宮在24日的聲明中表示,財政部長姆努欽和貿易代表萊特希澤將於7月30日在上海與中國國務院副總理劉鶴會談。討論將涵蓋知識產權、強制技術轉讓、非關稅壁壘、農業、服務、貿易逆差以及如何執行後續協議等問題。

高峰在回答新一輪中美經貿高級別磋商為何定在上海而非北京時說,在不同地點磋商「十分正常」,上海具備開展磋商的良好條件。商務部研究院國際市場研究所副所長白明對香港文匯報表示,上海是國際金融中心,美國企業較多。談判地選在上海,可能會讓美方代表更能感受到中美合作「你中有我,我中有你」的氣氛。

與貿易採購無直接關係

在「習特會」後,中美在農產品貿易上有所進展,美國多次表達希望中國盡快購買的信號。有外媒報道指本次談判主要聚焦「中方如何兌現購買美國農產品的承諾」及「美國如何採取具體措施為中企解禁」這兩個問題。白明指出,雙方談判都要給足誠意,美方也應該清楚自己不可能獅子大開口。

高峰則指出,重啟經貿磋商是兩國元首大阪會晤達成的共識,與貿易採購沒有直接關係。中方購買美方農產品是「為了更好滿足國內市場需求,有關採購由企業自主決策,按照市場規則進行」。

「脫鈎論」衝擊世界經濟

美國CAPE公司日前宣佈,因為安全問題將停止與中國無人機製造商大疆公司的合作。高峰對此回應稱,美國在沒有任何事實依據的情況下,捕風捉影、憑空抹黑,借口安全風險打壓中國企業,最終損害的將是自身的利益。

「美方曾經多次表示,歡迎來自中國的投資。這種表態不應僅僅停留在口頭上。」高峰指出,中國企業在美國的投資與其他國家並無本質差別,都是在遵循市場原則和國際慣例的基礎上追求商業利益和企業成長,是負責任的投資者。

高峰還強調,美國一些人鼓吹的所謂中美經濟「脫鈎」,違背市場經濟規律,違背雙方企業意願,違背兩國人民福祉,也會對全球產業鏈和世界經濟產生巨大的衝擊和影響。

他表示,中美建交40年來,兩國經濟已經形成了你中



中美雙方將於7月30日至31日於上海舉行第十二輪經貿高級別磋商。圖為劉鶴(中)與美方代表。 資料圖片



上海東方明珠。 網上圖片

有我、我中有你、高度融合的局面,兩國人民和世界人民都從中受益。所謂的中美經濟「脫鈎」,是很難想像的,也是美國各界都不願意看到的。希望美國這些人摒棄零和思維,多做真正有利於兩國和兩國人民的事情。

上半年華對美直接投資額降一成

香港文匯報訊 據中新社報道,中國商務部新聞發言人高峰昨日透露,2019年上半年中國對美國非金融類直接投資額為19.6億美元,同比下降約20%。他表示,美方應公平公正對待中國投資者。

另據美國智庫研究披露,美國總統特朗普上任以來,中國對美投資大幅下降約九成。

對此,高峰在當天舉行的新聞發佈會上稱,美方以所謂的「國家安全」為由,加大對中國企業赴美投資審查力度,肆意擴大審查範圍,客觀上限制了中國企業對美投資。同時,美方濫用國家安全審查,給美國投資環境帶來了較大不確定、不穩定性,嚴重影響了包括中國企業在內的各國投資者對美國投資的信心。

他強調,中國企業在美國的投資,與其他國家企業在美國的投資在本質上沒有差別,都是在遵循市場原則和國際慣例的基礎上追求商業利益和企業成長,是負責任的投資者。

高峰稱,美方歡迎中國投資的表態「不應僅僅停留在口頭上」。中方希望美方能夠按照非歧視原則,公平公正地對待中國投資者,提高安全審查的透明度和程序適當,為包括中國投資者在內的各國投資者赴美投資合作創造良好的、穩定的、可預期的投資環境。

挑動中美對抗不是美國主流民意

香港文匯報訊 據新華社報道,商務部新聞發言人昨日就美有關人士近日發表公開信記者問,並表示,挑動中美對抗衝突不是美國社會的主流民意,推動中美合作共贏才是順應民心的舉。望美國內一些人摒棄零和思維,多提倡合作、少鼓動對抗,多支持共贏、少宣揚獨霸。

有記者提問,近日,100多名美國人聯名致信美國總統特朗普,呼籲美國政府堅持目前採取的對抗中國的路線,商務部對此有何評價?

新聞發言人表示,已注意到相關報道。美國一些退役軍人、前情報官員聯署的這封所謂公開信,充斥著霸權思想、冷戰思維,詆毀、抹黑中國的內外政策,鼓動中美經濟脫鈎,極力挑動中美對抗、衝突,危言聳聽,毫無依據。就在上月底,百名美國政治、軍事、工商、學術和研究機構人士也發出了一封名為「中國不是敵人」的公開信。

發言人說,從這兩封信在兩國媒體和各界人士中引起的不同反響可以看出,挑動中美對抗衝突不是美國社會的主流民意,推動中美合作共贏才是順應民心之舉。

發言人強調,中方始終認為,中美經貿合作互利共贏。2018年雙邊貨物和服务貿易額超過7,500億美元,雙向投資累計近2,500億美元,經貿合作給兩國和兩國人民帶來了實實在在的利益。中美經濟高度融合,都是全球產業鏈、價值鏈中的重要組成部分,帶骨連筋。美國國內少數人鼓動要把兩國經濟「脫鈎」,不理智、不現實、不可行。

發言人表示,希望美國國內一些人摒棄零和思維,正確看待中國發展和中美經貿關係,停止對中方的抹黑和指責,多提倡合作、少鼓動對抗;多支持共贏、少宣揚獨霸,這符合兩國和兩國人民的共同利益。

馬來西亞東海岸鐵路項目復工



馬來西亞東海岸鐵路項目(馬東鐵項目)復工儀式昨日在登嘉樓州龍運隧道舉行。 網上圖片

部長陸兆福、中國交通建設股份有限公司副總裁孫宇字等當天共同啟動了龍運隧道的復工儀式,標誌著馬東鐵項目現場施工正式恢復。

中馬最大經合項目

據介紹,復工後首要工程將建設從登嘉樓州龍運至彭亨州文德甲線路的隧道工程和高架橋工程。先期復工重點為23個總長14.13公里的隧道設計和施工,以及65個總長39.03公里的高架橋的準備工作。

中國駐馬來西亞大使白天在復工儀式上表示,馬東鐵項目是中馬兩國之間最大的經貿合作項目,該項目的復工將促進中馬經貿合作繼續深入。

馬來西亞交通部長陸兆福亦表示,馬來西亞政府將這一項目定位於國家級基礎設施,項目有望推動沿線地區快速發展和提升當地公共交通能力。

2019年4月12日,在中馬雙方政府代表見證下,馬東鐵項目承建方中國

交建與業主馬來西亞鐵路銜接公司負責人簽署了東海岸鐵路項目有關補充協議。同時,雙方還簽署了關於馬東鐵竣工後的聯合管理、運營及維護合作備忘錄。

料2026年底前完工

根據補充協議,東海岸鐵路總造價為440億馬幣(約合711億元人民幣),線路全長640公里,計劃於2026年底前完工。

中國交建人士介紹,未來將與馬來西亞相關方面展開合作,共同參與項目建成後的鐵路運營和維護,共同探索東海岸鐵路沿線具備經濟可行性的投資機會。通過工業園以及交通導向產業(TOD, Transit-Oriented Development)的投資開發,推動東海岸地區產業升級,形成鐵路、城鎮設施和產業園的生態體系,達到相互依存、共同發展的目標。

中方密切關注 美軍艦穿越台灣海峽

香港文匯報訊 據通社報道,針對美國海軍軍艦再次通過台灣海峽一事,中國外交部發言人華春瑩昨日表示,中方密切關注並全程掌握美國軍艦過台灣海峽的情況,已經就此向美方表達了關切。

華春瑩指出,台灣問題是中美關係中最重要和最敏感的問題,中方敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定,慎重妥善地處理涉台問題,以免損害中美關係和台海和平穩定。

據環球網報道,美國軍方當地時間24日發表聲明稱,已派遣軍艦「安提坦號」通過台灣海峽。美國此舉正值中國政府24日發佈《新時代的中國國防》白皮書。

該白皮書特別提到,中國軍隊著眼捍衛國家統一,加強以海上方向為重點的軍事鬥爭準備,組織艦機「繞島巡航」,對「台獨」分裂勢力發出嚴正警告。

海關總署 設上海會展中心海關

香港文匯報訊 據中新社報道,記者昨日從第二屆中國國際進口博覽會支持政策及一流服務宣介會上獲悉,為全面提升通關便利化水平,中國海關總署設立上海會展中心海關,統籌全部國際會展監管資源,為進博會提供全方位一站式服務。

在首屆中國國際進口博覽會期間,海關總署為展會量身定製並落實13項便利舉措,創新性提出保稅展示展銷常態化等措施。在首屆進博會期間,上海海關高效完成1,046批展品的監管,總貨值達10億元人民幣,企業整體通關時間壓縮三分之二,大大降低了通關成本。

在提升通關便利化水平方面,海關總署此次提出由辦展方統一提供稅款擔保的便利化措施,免於逐票向海關提交稅款擔保,減輕境外參展商的企業負擔。同時,通過一系列的手續簡化,最大程度便利展品通關。

央廣電:美國才是「和平赤字」製造者

香港文匯報訊 美國一百多名所謂對華強硬派人士最近聯名致信美國總統特朗普,污蔑中國推行「擴張主義」,「利用綜合國力欺侮和恫嚇他人」。這種倒打一耙的論調令人匪夷所思,簡直是掩耳盜鈴。不少有識之士認為,要是把信中的主角——「中國」換成「美國」,這種判斷倒很恰如其分。昨日中央廣播總台「國際銳評」文章指出,最近這些年,在全球主要安全危機事件的背後,到處都是美國的身影,美國才是「和平赤字」的製造者。

本屆美國政府上台後更是變本加厲地推行單邊主義政策,比如:承認耶路撒冷為以色列首都,公然踐踏聯合國決議和國際社會共識;單方面退出伊核問題全面協議,導致中東局勢持續緊張;拋棄美俄「中導條約」,動搖全球戰略安全基石;打着所謂「自由航行」旗號,派軍艦到全球數十個國家海域耀武揚威……以強權為武器的美國,才是世界和平的主要破壞者和全球動盪之源。文章強調,作為一個自古愛好和平的國家,中國從來不走「國強必霸」之

路,而是世界和平的建設者與捍衛者。目前,中國已累計派出維和軍事人員3.7萬餘人次,成為安理會常任理事國中派出維和人員最多的國家,被聯合國譽為「維和行動的關鍵因素和關鍵力量」。

文章指出,當今世界並不太平,人類面臨許多共同挑戰。中美作為聯合國安理會常任理事國,在處理朝核、伊核、中東局勢等大量熱點安全問題方面存在合作需要。如果美國某些政客仍抱著霸權思維不放,奉行強權政治、到處欺負恐嚇他人,或者到處煽風點火,唯恐天下不亂,充當「攪屎棍」,那麼遲早要被21世紀全球化文明社會所拋棄。摒棄冷戰思維、零和博弈,以政治安全合作應對「和平赤字」,才是美國正確的選擇。